

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Año VII

Alicante: Miércoles 8 Octubre de 1919

Dos ediciones diarias

Toda correspondencia

Salle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. . . . Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre, 4'00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

a precios convencionales

CONSEJOS Comiéncese por los cimientos

Hemos dicho varias veces que todo el problema obrero no se resuelve solamente con aumento de jornal y disminución de jornada; más aún nos atrevemos a decir: Si se pudiera hacer una prueba de duplicar el jornal y dejar reducida la jornada a la mitad momentáneamente, estamos seguros de que antes de tres meses los obreros estarían peor y la mayoría de los patronos seguirían obteniendo los mismos mayores beneficios. Y es porque antes de llegar a la nivelación social equitativa precisa resolver cuestiones muy importantes, tan toque sin esto se malograran todas las mejoras que obtenga la clase trabajadora.

Ya se nos va dando la razón hasta por los directores del sindicalismo; ya reconocen que precisa comenzar el obrero por estudiar las cuestiones económicas, por instruirse suficientemente, por apartarse de los vicios para conservar íntegras sus facultades y dar ejemplos de virtud sin mojigatería por no flirto todo en ganar un duro más y trabajar una hora menos; ya se recomienda que nos preocupemos de la tierra, sobre todos porque de la tierra sale lo que comemos, lo que vestimos, lo que sirve para construir albergues, los elementos básicos de toda industria.

He ahí por qué decimos se debe atender preferentemente a la producción, al aprovechamiento de todas las fuerzas de la naturaleza, aunque ello obligue a fundamentales transformaciones en la legislación. No hay siquiera un palmo de tierra inútil; unas sirven para huerta, otras para plantaciones de secano, otras para pastos, otras para ofrecernos minerales, otras para construir viviendas, otras para facilitarnos piedra utilizable para obras, encuazamientos, diques, pantanos, etc., otras para la repoblación forestal que nos dé maderas, leña, tintes y purificación del ambiente; otras para criaderos de animales, siempre que estos criaderos no sirvan exclusivamente para diversión de unos cuantos señores.

Producción abundante, facilidad de comunicaciones: ahí está lo esencial para que se pueda también llegar a la socialización. Pero no discutida inconscientemente, sino preparada por inteligencia capacitada con pleno conocimiento de causas y efectos,

tos, con orientaciones que jamás se aparten de la realidad.

Hay otros errores que los iremos exponiendo. Uno de ellos es que por reglas general el obrero va más contra los industriales que trabajan que contra los accionistas de grandes empresas que sin preocupaciones obtienen fabulosas ganancias; más contra el comerciante que después de mucho trabajo logra un capitalito, que contra los caballeros que se pasan la vida en los aristocráticos centros de recreo mientras ven que sus acciones del Banco, de la Tabacalera, de las Navieras, de la Azucatera, de los Explosivos, adquieren valores enormes por el esfuerzo de todo un pueblo; van más contra el funcionario que cumple su misión en la sociedad, que contra los organizadores de obreros «amarillos»; más contra el pequeño industrial que contra los grandes negociantes que en menos de media docena de años han pasado de la nada a la opulencia.

Todo esto debe tenerse muy en cuenta para comenzar el edificio por los cimientos y no por el tercer piso. Porque gráficamente podría decirse que en ese edificio social la planta es la tierra con el aumento de producción, el aceleramiento perfeccionado de la distribución; el primer piso es la capacitación de la clase trabajadora; el segundo impedir los grandes agios que sin trabajo producen enormes fortunas a costa del esfuerzo ajeno, y finalmente, el tercer piso el jornal y la jornada, para coronar el edificio con todas las leyes necesarias que aseguren comida, ropa y albergue a todo ser humano. Pero, esto último no con asilos de régimen carcelario y violaciones de la conciencia; no como una caridad pregenada y ejercida con el doble egoísmo de los elogios terrenos y las recompensas celestiales, sino como el cumplimiento de un deber social, como la reparación de una injusticia; porque en cada hombre que carece de lo indispensable para vivir, puede verse la víctima de una explotación inicua o de un vicio que la sociedad no debió permitir.

Marcelino Domingo
Per D. Ginés Alberola
PRECIO: UNA PESETA
De venta en la redacción de este
diario, Salle Sagasta 45

El partido republicano catalán, y el problema de Marruecos

El Partido Republicano Católico nos ha enviado para su publicación el siguiente importante manifiesto.

El partido republicano catalán, no puede permanecer silencioso ante las operaciones militares que se realizan en Marruecos. Frustrado su deseo, hecho bien público de comunicarse con la opinión en un mitin dado en Barcelona; imposibilitado, por causa de la censura, de una expresión diaria de su pensamiento, acude a este medio, único que le es viable dentro de la actual anomalia. Le permitirá cumplir con su deber, en estas horas de tanta irreflexión en el Estado y de tan débil vibración nacional.

Es enfermedad tan crónica la enfermedad de Marruecos, que ha llegado el momento de mayor gravedad hallando en torno de ella una insensiblemente resignación. Debería ser así, Marruecos quedará como la página de mayor ludibrio de la historia contemporánea de España. Porque ella arrastra desacierto, mala administración, despilfarro, sacrificio, estéril sentimientos abyectos, pecados internacionales que, si hallan perdón, dejarán previsiones imborrables. Marruecos, en concreto, habría de ser, como toda colonia, el signo de capacidad, de moralidad y de civilidad de la metrópoli que coloniza. Y Marruecos es hoy, como fué Cuba ayer, el signo de un Estado que, en vez de tutelar, merece ser tutelado.

En 1909 comenzaron las operaciones militares; operaciones que se apartaron por completo de los objetivos del Tratado y que, como señala el general Martínez en su «Memorial», no tuvieron otra finalidad que facilitar el laboreo de unas minas cuyo número principal de acciones no era de pertenencia española. Estas operaciones militares lleváronse adelante con tal peligrosa aceleración y tan doloroso sacrificio que, aparte la cantidad inmensa de muerte que se invirtió en ellas, dejaron como hecho simbólico el desastre del bárranco del Lobo. Y hacemos mención exclusiva de la intervención militar porque la intervención civil es completamente nula: en el tiempo no se abre un camino, ni se levanta una escuela, ni se crea un servicio médico, ni se inicia una seria relación comercial con los indígenas. El principio de nuestra acción colonizadora es el principio de un descrédito que diríamos que no ha terminado, si el descrédito pudiera llegar a la deshonra.

En 1914, al comienzo de la guerra europea, paralizóse la guerra en Marruecos. España dejó de disparar tiros. Es que ha sometido ya a las kabilas rebeldes. ¿Es que éstas han apreciado la categoría moral de España y se han rendido a ella? Nada de esto. España, que entre otras misiones, llevaba a Marruecos la misión de reducir el bandolerismo del campo para facilitar, fuera de peligro, el desenvolvimiento de las ciu-

dades, pacta con uno de esos bandoleros: con el Raisuni, señor del Fondak de Ain Yedido. Y el pacto, condición por parte del Raisuni, señor, de que los moros rebeldes no hostilizarán a las tropas españolas, era por parte de España lo siguiente: entrega al Raisuni de poderes ilimitados superiores en efectividad a los poderes de nuestro alto Mando; entrega de armamento; entrega de una cantidad que en algunas ocasiones fué de dos millones de pesetas mensuales. Las ciudades quedaron desoladas por esta protección de España a los bandoleros del campo y en espíritu divorciadas radicalmente de España. Y el Raisuni hizo valer tanto su autoridad que obligó a nuestras tropas al simulacro humillante de la toma de Fondak; simulacro que realizó, pasando nuestras tropas desarmadas y guilladas por moros armados por delante del Raisuni... Simulacro que solo pudo emparejarse en la humillación, con aquel otro de la rendición de Santiago de Cuba.

Aprovechando esta tregua de paz que aunque fuera deshonra, era paz que hizo España. ¿Qué hizo, viendo como se desenvolvía la guerra; viendo el auxilio que el Marruecos francés prestaba a Francia; viendo la posibilidad de que al término de la guerra europea terminaría también el derecho histórico que regulaba las posesiones coloniales? ¿Qué hizo glorificó el Marruecos español de ingenieros que trazaran ferrocarriles y caminos; de capataces agrícolas que se señalaron el cultivo apropiado de las tierras; de médicos que fortalecieron la raza con reglas de higiene que les son a los indígenas completamente desconocidas; de comerciantes que ocuparon los mercados que formosamente dejaban en abandono alemanes, ingleses y franceses; de maestros que enseñaron a leer y escribir a la población que, de grado o por fuerza, se llamaba española? ¿Qué hizo? Ni un ingeniero, ni un médico, ni un capataz, ni un comerciante, ni un maestro mandó el Estado español; aumento en millones las consignaciones de guerra y dejó en unas rebajaduras de miles de pesetas la consignación para empresas civiles. Nada. Ni el apunte de una reforma; ni el esbozo de una iniciativa; ni el caso de un hecho que representase en nosotros rectificación y europeización. Nada: la mera acción estensiva de España en esta época de protectorado del Raisuni es el desarrollo impune del espionaje alemán y la conversión de este espionaje en fuerza que con el apoyo del Raisuni —que tenía armas, dinero y autoridad nostra— hostilizaba a diario la zona francesa. Quiere decir ello, en síntesis, que esta época de paz terminó con un mayor desprecio de España en África y con una fuerte preventión, sin embargo con una clara enemistad, de Inglaterra y Francia con respecto a España.

Acaba la guerra europea y España reanuda la guerra en Marruecos. Es la que pactó con el Raisuni en el me-

mento en que el Raisuni no tenía dinero, ni armas, rompe con él en el momento en que se halla plenamente de uno y otro elemento de combate. Que juicio formar de la capacidad colonizadora de un Estado que en el término de diez años y con un ejército numeroso no puede dominar ni material ni moralmente unos kilómetros de terreno y que en este espacio de tiempo cambia tres veces los procedimientos de acción? Que juicio formar sobre todo, cuando después de estos años en época de revisión del ideario colonizador, se elige para el alto mando de estas colonias al militar más capacitado y este lanza a sus tropas a combates en que estas tropas son quebrantadas; anuncia luego que las operaciones militares han terminado y el mismo día que la declaración se hace pública, operaciones militares se repiten y acaba, por fin, después de afirmar el término de la acción guerrera, por pedir más material de guerra y emprender nueva y desorientada campaña bélica?

Puede haber en España una oligarquía militar interesada, por medios de amor propio o por codicia, en que sea perenne el estado de guerra en Marruecos. Puede haber un Poder público, de tan debilitada autoridad o de tan morbosa incapacidad que se deja arrastrar sin conciencia por los imperativos punitivos o los deseames veánicos de una oligarquía. Pero en España por encima de la oligarquía militar desenfrenada y del Estado insolvente ha de haber una Nación. Y esta Nación ha de ser más sensible a su responsabilidad cuanto menos sensible sean a ella los organismos oficiales.

Las operaciones militares se han repetido teniendo en suspeso las garantías constitucionales y estando clausuradas las Cortes. El Gobierno de la Monarquía ha cometido con ello un nuevo atentado contra el país. No puede en silencio sacrificarse a los soldados cuando se ha mostrado el sacrificio inhumano y estéril que se ha hecho de ellos durante diez años; no puede en el silencio gustarse al dinero cuando se ha demostrado que este durante diez años se ha dilapidado escandalosamente; no se puede seguir enlocando la historia de un país en un momento en que los pueblos más rezagados ponen un culto religioso en el tejido de su historia contemporánea. No se debía ir a estas acciones militares sin que el Parlamento todo diera su opinión.

Nosotros cumplimos en él, antes de que él en los últimos meses fuera clausurado. Y aunque no presagiamos estas operaciones, señalamos nuestra posición respecto al problema de Marruecos. El problema de Marruecos no es para España en 1919, el mismo que era de 1914 a 1919 ha pasado lo siguiente: la guerra europea, que ha unido estrechamente a Francia y a Inglaterra, las dos naciones que pactaron con España la posición que España debía ocupar en África: la neutralidad de España en la Península y la neutralidad germanizada de España en Marruecos en los momentos que Francia e Inglaterra se desangraban; la prohibición hecha a Alemania por el Tratado de Paz de seguir colonizando por el hecho de ser mala colonizadora; la pérdida de todos los derechos que Alemania te-

Rápida

nia en África y el acercamiento de Inglaterra a Francia que representa el que Inglaterra deja de atender a España por miedo a Francia y el que Francia deja de considerar a España por miedo a Alemania; la terminación de los condominios como el del territorio de Moresco; el «rapport» de Mr. Lang, que manifiesta claramente el derecho de Francia a ejercer el protectorado de Tanger; el dictámen de Mr. Barthou, que anuncia la posesión por Francia de la Silesia y de Marruecos como premio a la victoria; la renovación, en fin, del ideario colonizador que evidencia que, en lo sucesivo, no podrá colonizar aquel país que tenga soldados o capitales ociosos y audaces, sino aquel país que sienta los deberes morales de llevar una superior civilización al trazo de tierra donde perdure una civilización de inferior categoría. Pienso España que esta realidad no constituye un estado de derecho y que a él hemos de someternos? ¿Cree España que cuenta con estímulos morales y con fuerzas materiales para rebelarse contra este estado de derecho, que han creado cuatro años en que han nacido más ideas nuevas que hombres han quedado hundidos en la tierra?

Las operaciones militares de ahora serían pálida en ssivas si esta pólvora no costase millones, no dejaran rastro histórico y no se llevara para siempre la vida de muchos españoles. El Fondak de Al-Yedide tuvo un objetivo estratégico cuando Tanger era zona internacionalizada para quedar bajo el protectorado español. Tendría un objetivo táctico, si a pesar de pasar Tanger a Francia, la permanencia nuestra en África fuera compatible con el estado de nuestro ejército, con las recursos de nuestra economía y, sobre todo, con las relaciones de cordialidad que nos es imprescindible guardar con Francia. Pero nada de esto existe; nuestro ejército peninsular, obligatorio, con exclusiones de cuota, no es el ejército que debe vivir en guerra continua; nuestra economía no debe ser sometida a mayores desvíos; y a la permanencia de un drenaje ruinoso; nuestras relaciones con Francia pueden llegar a romperse si prosigue nuestra campaña en Marruecos. Que existe un derecho histórico que nos obliga a seguir en África? Los derechos históricos han acabado con la guerra europea. Que hubo unos reyes, los Reyes Católicos, que nos señalaron nuestra acción en Marruecos? Otro Rey, Carlos III, ha dicho que sin convivencia cordial con los musulmanes debemos renunciar a nuestras conquistas. ¿Que para la defensa nacional, es necesaria la posesión de las costas de África? Esto no puede argumentarse mientras frente al peligro de A buenas las manos rebeldes forman guardia contra las tropas españolas y mientras las costas españolas permanezcan desartilladas, sin puertos de refugio, sin el acceso de ferrocarriles estratégicos, sin puntos de aprovisionamiento, sin una sola roca que pueda convertirse en fortaleza. La guerra ha debido enseñarnos que el apartamiento de las grandes convulsiones universales nos arranca derechos que solo en estas intervenciones trascendentales se adquieren, y la post-guerra nos viene evidenciando que no puede persistir en una obra de colorización exterior, aquel país que está pasando por la acción de capitales y de centros extranjeros por un período de colonización interior.

Nuestra intervención parlamentaria, no fué la protesta rabiosa contra una realidad. Fué también la solución para llegar a una realidad nueva. No se revisa el acta de Algeciras? dijimos. Vayamos a ella. Y así como en 1907 renunciamos la responsabilidad de deberes superiores a nuestras posibilidades, renunciamos ahora a ellos. Y cedámoslos a quien pueda cumplirlos con lucro propio y beneficio general. Resuviéramos en favor de Francia a la zona de protectorado que se nos asignó en los tratados, a condición que el Estado español recibiera por esta cesión podria invertirse en completar nuestra red de ferrocarriles y en acomodarla al ancho de vía internacional. Francia podría llegar por España a África. Y España, si llega a tener un Estado que la rija adecuadamente, podrá llegar sin la vanguardia de los armas a ejercer sobre sus antiguas colonias una acción comercial y cultural que ahora, por desprecio de una acción pasada, no le es posible ni iniciarla siquiera.

Esta es la actitud del partido Republicano Catalán. Y porqué quisieramos que esta actitud fuera la que la Nación impusiera al Estado español, nos horroriza ver como en medio de la quietud de los espíritus, unos cuantos soldados, sin saber a donde van y llevando nuestras responsabilidades más allá de donde nos sea posible mantenerlas, avanzan y mueren sin gloria y contra provecho. A qué se va al Fondak si Tanger y su hinterland no serán de España? Qué se tendrá cuando se tenga el Fondak si nos es hostil toda la zona y son tan contrarias Francia como España de esta acción militar? Qié avanzaremos moralmente, avanzando miertamente?

Nuestro deseo sería que tras estas palabras, el Estado entrara en reflexión y comprendiera que la acción militar más leve no puede emprenderse sin consentimiento popular; que los elementos de opinión que vibran en torno de otros problemas—socialistas y sindicalistas—comprendieran que este problema es fundamental y que en exigencia de su resolución concentraran las energías que despliegan en la resolución de sus problemas de clase; que allí donde hubiera un español sensible a la hora de responsabilidad que el mundo vive, hubiera un vibrante alarido de protesta. Si esta voz hace eco, allí donde llegue la acción más decidida llegará nuestra acción. Si esta vez cae en el desierto, quedará el espectáculo desolador del desierto actual, sin derecho a ser fecundado; pero en el desierto, como una saeta hiriente, quedará la virilidad de nuestra voz.

Barcelona, 1º de Octubre de 1919
Marcelino Domingo,
Francisco Lafret,
Gabriel Alomar,
Juan Moles, diputados
Matías Mallol, senador

Escuela de artes y Oficios

AVISO A LOS OBREROS

En breve quedará instalada la Escuela de Arte y Oficios de la sociedad Económica de Amigos del País en el nuevo local de la casa número 5 de la calle de Loja de Caballeros,

En el número 4 de dicha calle domicilio del conserje se facilitarán las papeletas para la matrícula del próximo curso de 1919 a 1920 al que se anunciará oportunamente.

ASIGNATURAS

Dibujo Geométrico: idem lineal 1º y 2º curso; idem Aequitético, idem de Maquinaria: idem al Lavado; idem figura 1º 2º curso; idem de adornos 1º y 2º curso; idem de Antigüedad: idem del natural; idem del paisaje 1º 2º curso.

Para ser admitidos precisa haber cumplido 12 años de edad pertenecer a alguna profesión ó industria saber leer y escribir y las cuatro reglas aritméticas de cuya enseñanza sufrián examen.

Alicante 16 Septiembre 1919.—El Director M. Cantes

Tan poco sentido práctico tienen los gobiernos y administraciones, tan poca cuenta de sus conveniencias se den las colectividades, que no han caído en que con menos de lo que representa el daño causado por el desbordamiento de un río, podrían realizarse obras de defensa y desviaciones que sobre asegurar contra peligros se llevarían aguas a terrenos sedentos.

De poderse realizar esto en ocho días, se encontrarían facilidades; pero los españoles somos tan imprudentes como olvidados, y pasado un mes ya no nos acordamos de que tal río necesita tales obras; a lo más, nos lo suele recordar el candidato a diputado prometiéndonos hasta la canalización que convierta en puertos marítimos los pueblos del interior.

A su resultado que con lo que no tenemos voluntad suficiente para realizarlo, nos toma el pelo los que tienen obligación de conseguir que se haga

y tanto discurso con promesas mil.

Esta banquete está bendecida que te le da al pobre que no tiene nada.

Vaya al ministerio ese Calderón que tan buenos guisos hace en la nación.

Coma en Lhardy y Fotros

cuarto tenga ganzas, que esos banquetes, de que algunos se usan, mejor es no hacerlos, pues quizás algún día se alcen los hambriones con tal rebeldía que comueva a toda esta gran región, y entonces se coman hasta el calderón.

MARCIAL.

Plaza de toros de Alicante

Empresa A.G.M. (S.A.)

Grandioso acontecimiento taurino para el día 19 de Octubre de 1919.

Despedida del «Gallo».

Se lidiarán seis hermosos y escogidos toros, de la antigua y acreditada ganadería de Campos Varela

—:—: MATADORES :—:—

: GALLO :—: PACORRO : y SÁNCHEZ MEGIAS

con sus correspondientes cuadrillas Entrada general única, 5 pesetas. Medias entradas únicas, 3 pesetas. La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Se necesitan

Oficiales de medida
Calle de Aranjuez,

Terremotos en Rojales

TERRIBLE PÁNICO

Por informe particular sabemos que en el pueblo de Rojales la gente está consternadísima a causa de los temblores de tierra que con poco intervalo se han sucedido, en el día de ayer.

El primero fué de corta duración consiguiendo solo alermar al vecindario el cual no repuesto aun de la primera impresión, no es con terror, otra vez, la trascendencia de la tierra.

Esta vez el fenómeno sísmico se acentuó muchísimo y fué muchísimo más prolongado que el anterior.

Los vecinos aterrados salieron corriendo de las casas con dirección al campo temerosos de que se hundieran las casas y morir aplastados.

A la hora que escribimos ignoramos detalles de lo sucedido. No sabemos si habrán ocurrido desgracias personales. Se han abierto grietas grandes y profundas en algunos sitios del pueblo.

Los servicios telegráficos y telefónicos funcionan muy mal.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altagracia número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, eti, donde se practica en ofrecer sus servicios profesionales.

UN HOMBRE MUERTO

El crimen de esta mañana en Alicante

En una colera del castillo de San Fernando se ha desarrollado esta mañana, cerca del medio día, un suceso sangriento del que ha resultado muerto Francisco Almíñana Vicente, a consecuencia de cinco heridas producidas por un arma de fuego.

EL AGRESOR

Se llama José Olmos, y según nuestros informes era un buen hombre, laborioso y amante de su familia.

De las declaraciones que el agresor ha prestado se deduce que él y la víctima tenían deudas creadas por la Sociedad que constituyan para la explotación de la calera, escenario de la triste escena.

Estas deudas parecen ser la causa de que Almíñana tratara de romper la sociedad que tenía formada, lo cual vendría, caso de llegar a la disolución, a separar del trabajo a Olmos y dejar a su familia sin pan, cosa ésta que no pedía consentir un hombre que quería como él, de veras a su familia.

TRABAJOS DE CONCILIACIÓN

Según nos informan, perso a de reconocido juicio y claro talento trató de arreglar la cuestión, y ayer, logró conciliarlos quedando víctima y agresor en repartirse las herramientas del trabajo y separarse.

OLMOS DISPARA...

Dispuesto el agresor a liquidar sus cuentas y no estando muy conforme con separarse del negocio por la ruina que le reportaría a su familia acordándose de sus pequeños implicó una vez más por ellos que les dejaran sin pan. Por toda contestación recibió una rotunda negativa que le exasperó de tal modo, viéndose perdió, pues cuenta que Almíñana juró matarle además, sacó el revólver y ciego ya empezó a hacer disparos sobre su víctima, rayando aquella atravesado el cuerpo por cinco balazos...

LA VICTIMA

Como hemos dicho anteriormente, se llama Francisco Almíñana Vicente, tenía 34 años de edad, casado y con cuatro hijos.

LAS HERIDAS

Examinado el cadáver por el doctor Campos Saavedra, se le apreciaron cinco heridas de armas de fuego; una en el omoplato izquierdo, otra en la clavícula izquierda, dos en la columna vertebral y otra en la región astilar derecha.

ALGUNOS DETALLES É INFORMES

El agresor se llama José Olmos Pérez, de 37 años, casado, tiene tres hijos y habita en la calle del Socorro número 38.

Después de cometido el crimen se presentó en la Inspección urbana manifestando que acababa de cometer un crimen.

El agresor después de prestar ante el Juez la primera declaración, ha ingresado en la cárcel.

Algunas personas que conocían al agresor dicen que éste era un hombre honrado y que lo hecho por él debió ser obligado por la fatalidad de las circunstancias.

Olmos se encuentra conturbado abatido por el hecho realizado por él, esta mañana.

PROMESA INCUMPLIDA

Un documento retrospectivo

Nuestro colega de la mañana «El Tiempo» publicó con el mismo título unos acertados comentarios á un documento que publica también á continuación que los vecinos de la calle de San Fernando querían presentar al Ayuntamiento en 1916 a raíz de una lluvia torrencial que inundó dicha calle y que no lo presentaron porque una distinguida personalidad, amiga del entonces alcalde de la capital señor Pobell, prometió que la autoridad municipal se interesaría en este asunto á fin de evitar en lo sucesivo nuevas inundaciones.

A pesar de los tres años transcurridos el citado documento es de una actualidad palpitante cuyas quejas y demandas no pueden tener demora en ser atendidas como se merecen los firmantes, señores que todos cumplen con el Ayuntamiento en cuantos impuestos viene cobrando.

Con muchísima razón dicen los firmantes del documento: «Hay por fin que pensar en que una capital de provincia de 60.000 a mas, como la nuestra, dispuesta á todos los refinamientos de la cultura moderna, no ha de resignarse como la ultima aldea del interior de España, a ser bloqueada periódicamente por las aguas torrenciales.»

Esto es una gran vergüenza y una manifiesta desidia de las autoridades municipales que viendo como periódicamente se repiten esas lluvias torrenciales inundando la parte baja de la capital no tratan de poner acertado remedio.

Ahora será muy cómodo al Ayuntamiento salir diciendo que no hay dinero en las arcas municipales, que se tiene muy buena voluntad y otras ingeniosidades ó torpezas por el estilo.

Puede que los firmantes del citado documento al dirigirse á la Junta de Obras del Puerto consigan algo más que unas promesas falsas como las de aquella distinguida personalidad íntima del señor Pobell.

Ab, señores firmantes, si se trata de elecciones! Entonces ya sería otra cosa. Ya se habría hecho lo posible por arreglarlo y tengan en cuenta que en cuestión de demandas y peticiones al Ayuntamiento, á veces consigue más un electorero Ricardo que toda una lista de respetables señores peticionarios de una cosa justa.

La Instrucción

Se dan lecciones á domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuota semanales médicas.

Para más detalle, calle de Alfonso el Sabio, número 19, piso primo. El Profesor.— José Penalva Mira

Huelga de tranviarios

Continúan en huelga los cobradores y conductores de los tranvías de la capital.

Hasta la hora presente la huelga sigue presentando mal cariz. La compañía parece negarse en absoluto, por ahora, á la petición del jornal de seis pesetas que quieren percibir dichos obreros.

No obstante creemos que, cediendo un poco ambas partes, la cuestión quedaria satisfactoriamente solucionada.

Deseamos que la empresa y los obreros vengan cuanto antes á concertar un decoroso y justo arreglo.

MANIFIESTO

A todos los electricistas que faltéis á sociaros, se os invita á que os afiliéis á la Sección Mixta Electro Textil y sus derivados del Sindicato Único del Transporte, á la que pertenece dicho ramo, dándoles el prudentísimo plazo de todo el mes de Octubre de 1919.

Puede que los firmantes del citado documento al dirigirse á la Junta de Obras del Puerto consigan algo más que unas promesas falsas como las de aquella distinguida personalidad íntima del señor Pobell.

Si por vuestra inercia permanecéis alejados de todo contacto con el proletario organizado; esta Sección cumpliendo con su deber, os declarará como amarillos (esquivos) y el bok-kot arma defensiva para poder alcanzar sus legítimas aspiraciones.

Asociaros tocan para el bien vuestro y de la Causa Obrera.

LA ADMINISTRATIVA
Alicante 5 Octubre 1919.

NOTICIAS

PÉRDIDA — de un imperdible oro con 3 brillantes y 2 perlas, en el trayecto P. Constitución, Mayor y Altaguardia.

Se gratificará á quien lo presente en nuestra Redacción.

A consecuencia de una cornada, ha fallecido en Albacete el diestro Enrique Pérez Fernando, antiguo «Toreador de Valencia» quien actuó muchas veces aquí con éxito, y contaba en Alicante con amigos y simpatías.

AVISO

Presentado en este Gobierno el reglamento por el cual se rige la Sociedad Instructiva de Conductores de Automóviles de esta capital entre varios artículos hay uno que dice: «Impedir que los automóviles y motocicletas sean conducidos por personas no autorizadas para ello», lo que se comunica á los señores motociclistas y automobilistas para sus efectos.

LA DIRECTIVA.

Los trabajos de desescombro de las calles de la ciudad, continúan con tal lentitud que causa las justas indignaciones del vecindario.

Esto constituye un timbre de gloria para los alcaldes interinos que se van sucediendo.

Sección

Telegáfica

Otro temporal en Cartagena

Se empeora la situación.

—Terrible pánico

Toda la noche se ha dejado sentir un intenso temporal de agua y viento, causando perjuicios en las obras de limpieza para el desague que se realiza en las calles.

Caen aguaceros fortísimos.

En las diputaciones se han desbordado algunas ramblas, cortando las comunicaciones. La gran inundación por la rambla de Miranda es probable que dificulte los transportes de correspondencia y viajeros.

El comandante general del Apostadero ha dado cuenta de un telegrama que dirige al presidente de Ministros pidiendo con toda urgencia envío fondos para atender á las necesidades.

Da cuenta de haber invitado á los elementos de Marina de este Apostadero para abrir una suscripción.

Después de la tormenta

Muchas carreteras están inundadas.

A algunos puentes han sido arrastrados.

En la ciudad muchos edificios ya muy resentidos amenazan peligrosos derrumbamientos.

En la vía férrea de Balsicas á La Palma hay nuevas roturas que impiden el paso del tren.

Este se encuentra detenido en Balsicas.

Aún no ha llegado la correspondencia.

Los viajeros no encuentran vehículos para llegar.

El arquitecto Aramburo le comunica al Director general de Penales la imposibilidad de efectuar el precioso viaje á Madrid, pues el tiempo que había despejado vuelve á amenazar temporal.

Cooperados Huidobro

A BASE DE

KOLA, COCA, ESTRIGNINA
FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de pectoración ó debilidad en cualquiera de sus formas.

—Fertiliza y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. —cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc., etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.—

En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero.

Taller de relojería

El taller de relojería para señores Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdadera en los trabajos, como ya le tiene acreditado.

Ezequiel Villarroyo

Espectáculos

SALÓN MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelanto.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia . . . 0'25
General . . . 0'10

SALÓN ESPAÑA

Grandiosas secciones de cine y va-rietas.

Grandioso éxito de la «Troupe Pa-lacios».

Últimos días.

Preferencia 0'60 cét. General 0'25

Imprenta Viuda A. Ruiz

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios — Hermosos salones — M étodos modernos — Paseos escolares — Trabajos manuales — Biblioteca escolar — Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas.

La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Géliche, Huévea, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Melilla, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cheques. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

DIANA

Gran Restaurant

El mejor de Alicante

**EL RÍO
DE LA PLATA**

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castellar, 6.

ALICANTE

Paquería y Mercería. — Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros. — Inmenso surtido en adornos para señoritas. — Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

**ES USTED ENFERMO
de Ciática ó Reumatismo
en particular?**

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la layecación de oxígeno. También es útil en las Disneyas, Tremia y

**No pierda usted
tiempo**

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus plegarias. — Alquíllame el aparato necesario, por u peseta diaria.

Si le interesa, pidanos éstos. «Aguas oxigenadas», Retiro, MADRID.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES
González Hermanos
Mayer

ULTRAMARINOS
Francisco Cremades
Plaza Reina Victoria

ELECTRICIDAD
Botella y C.
Sagasta, 12

MADERAS
Alfredo Javaloy
Maisennave, 29

OCULISTA
Demetrio Poveda Sagasta

NOVEDADES
Antonio Castillo
Mayer

LIBRERIA
Jerdá y Soler
Sagasta, 2

VINOS Y ACEITES
Varela
Alfonso el Sabio y Terrijos

LO ESTUPENDO. Paneria,
Sombrería y Calzado.
La casa que más barata vende,
Castaños, 18

ASTRERIA
Ayala y Marimon
Calatrava, 7

SCOMBRERIA
Juanita Acevedo
Altamira

REPRESENTANTE
Miguel Roman
Torrijos, 53

FOTOGRAFO
Salvador Sanchez
Mayer, Baile y Sagasta

ESCUELA MODELO
Calderon de la Barca, 20

FERRETERIA
Agustín Mora
Mayer y Sagasta

RELOJERO
Ezequiel Villarroyo
Villavieja, 42

JOJALATERIA
Francisco Gracia
Plaza Isabel II

PELUQUERIA
El Figaro Moderno
Méndez Núñez

CRUCEROS
Sánchez Hermanos
Baile

PERFUMERIA
Remigio Romero
Altamira

DENTISTA
Rafael Pastor
Plaza de Castellar

